

# 复旦与重庆医科大学签署全面合作框架协议

## 延续上医和重医深厚血脉联系,携手推动新时代医学教育创新发展

在重庆医科大学建校65周年之际,复旦大学、重庆医科大学签署全面合作框架协议,这是贯彻落实习近平总书记“传承好西迁精神,为西部发展、国家建设奉献智慧和力量”重要指示精神的重要举措,对深化两校友好合作、携手推动新时代医学教育创新发展、助推西部地区医疗卫生事业发展、支持重庆医科大学加快建设国内高水平医科大学、早日迈入“双一流”行列具有重要意义,也是传承血脉联系、弘扬“西迁精神”最实际的行动。

9月24日,复旦大学与重庆医科大学在重庆两江新区举行全面合作框架协议签约仪式,翻开两校深化合作新的篇章。

签约仪式上,中国科学院院士、复旦大学常务副校长、复旦大学上海医学院院长金力与重庆医科大学校长黄爱龙代表两校正式签署全面合作协议。

此次协议的签订,不仅是复旦上医与重医交流合作翻开新的篇章,也是复旦上医与重医之间深厚血脉联系的延续和升华。

1955年,上海第一医学院(现复旦大学上海医学院)400余名教职工和医务工作者响应党中央号召,举家西迁重庆,于1956年10月创建重庆医学院(现重庆医科大学),为中国高等医学教育事业和西部地区医疗卫生事业发展作出了重要贡献。西迁,成为复旦上医历史上

光辉的一页,也为重医的建设发展奠定了坚实基础。

此次签署的两校全面合作框架协议主要包括五个方面:

一是深化党建思政和文化交流,大力宣传和弘扬西迁精神、奋斗故事,深入开展复旦上医西迁的史料挖掘和研究,积极推动复旦上医重庆歌乐山办学旧址保护利用,共建爱国荣校实践教育基地,积极加强两校文化交流合作。

二是加强人才培养和优势学科交流合作,共同开展医学教育改革研究和人才培养模式探索,深化双方特色优势学科交流合作,支持和帮扶重医临床医学向国家“一流学科”迈进。互相选派一定数量的本科生和研究生到对方开展课程学习、临床实习和研究训练。

三是强化科学研究合作和

协同攻关。联合申报国家及地方重大项目,联合共建高水平科研平台,共建国家区域医疗中心,积极推动高层次人才共享、沪渝双聘。共同参与成渝地区双城经济圈、科技创新中心和西部(重庆)科学城建设,联合推动一批重大科研项目落地转化。

四是深入开展师资队伍和干部队伍建设。重医每年选派优秀青年教师到复旦访学、进修,复旦每年选派优秀专家和专家到重医讲学、授课。积极开展管理干部交流培养,互派干部到对方相关单位和部门挂职锻炼。

五是双方建立校际合作联席会议机制。双方校领导定期开展互访交流,共同争取上级主管部门的支持和帮助,不断提升合作质量和效率。

来源/重医

### 沪闽同心·共抗疫情



■ 附属中山医院专家在厦门指导抗疫工作

自本轮福建抗击新冠疫情战斗打响以来,作为复旦大学和厦门市合作建设的重大民生项目、首批国家区域医疗中心单位之一的复旦大学附属中山医院厦门医院,义无反顾投身福建省抗击疫情的最前线。截至9月22日,复旦大学附属中山医院厦门医院医务人员共1183人次外派支援核酸采样,13名医务人员支援定点医院。

“复旦中山方案”和“复旦

中山经验”第一时间被带到福建、带到厦门,共筑抗疫防线。9月18日,附属中山医院感染管理科高晓东作为国务院联防联控机制综合组专家赴厦;同日,由附属中山医院护理部张育红、医务处张亚平、医院感染管理科沈燕组成的抗疫医疗专家小组赴厦;9月19日,附属中山医院重症医学科钟鸣作为国家工作组

文/钟萱

# 征途漫漫,惟有奋斗,做不负韶华的上医人

## 复旦大学上海医学院暨克卿书院2021级新生迎新大会举行



复旦大学上海医学院2021级新生第一堂思政课

9月25日上午,复旦大学上海医学院暨克卿书院2021级新生迎新大会在复旦大学正大体育馆隆重举行。867名2021级复旦上医新生参加迎新大会,开启新征程。

复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏,复旦大学常务副校长、上海医学院院长金力,上海医学院有关党政领

导,克卿书院院务委员会代表,上海医学院各本科生培养单位主要领导、分管教学和学生工作领导,新生导师、新生辅导员等参加大会。迎新大会由克卿书院院长汪玲主持。

金力向加入复旦上医大家庭的新生们表示热烈欢迎,对即将开启崭新青春篇章、跻身神圣医学殿堂的新生们表示衷心祝

贺。他向新生们介绍了上医与国家民族同命运、共呼吸的悠久历史以及在抗击新冠疫情中上医人冲在最前线、承担最艰巨的任务的不凡作为。“一直以来,上医人都有爱国奉献的红色基因,一代代上医人用自己的实际行动彰显担当。”他叮嘱新生们,一要志存高远、明德笃行,胸怀“国之大者”;二要锐意进取、追求卓

越,练就过硬本领;三要勇于担当、甘于奉献,不负青春韶华。“医路漫漫,你我同行!愿你们以‘到中流击水,浪遏飞舟’的豪情,在上医收获更好的自己!愿你们以青春之力量,助力健康中国事业!”

为了引导广大医学生弘扬复旦上医的光荣传统,克卿书院依托上海医学院雄厚的师资资源为新生配备了书院导师。上医副院长吴凡宣读了克卿书院2021级新生导师名单,主席台嘉宾为书院新生导师颁发了聘书。

辅导员是学生的良师益友,是学生成长成才的知心人和领路人。他们亦师亦友,将与每一位上医新生共度未来时光。上医党委副书记、副院长徐军宣读了2021级新生辅导员名单,主席台嘉宾为辅导员代表颁发聘书。

附属中山医院副主任医师陈万坤作为书院导师代表发言。他说,既然选择了医学,就要不怕学习过程中的艰辛,要担当起治病救人的使命。希望大家“不忘医者初心,涵养家国情怀”,向先辈学习,努力培养自己的创新意识,积极投身创新实践,早日成为攻克医学难关、造

福百姓健康福祉的国之栋梁。

附属肿瘤医院主任医师、教授、博士生导师、复旦大学十佳三好导师团队导师虞先濬讲述了他的从医故事。在附属肿瘤医院,他经历了外科学与肿瘤学的融合。在多学科交叉发展的今天,他叮嘱新生们,医学需要薪火相传,但绝不是简单的传承。要扩大视野,做到真正的博闻强识,融合创新,做“脑洞大开”的新一代。

来到上医,新生们充满了期盼。孙一诺分享了自己走向医学之路的初心:中学时代参观上医人体科学馆的经历,让上医精神在她心中生根发芽。她表示,将和大家一起在奋斗的青春里,秉承“为人群服务,为强国奋斗”的精神。

“健康所系,性命相托……”在全体与会人员的共同见证下,袁正宏带领全体新生宣誓。

随后,袁正宏为复旦上医2021级本科新生们带来了“思政第一课”。他勉励大家,充分利用好复旦上医的优质平台和资源,做起而行之的行动者、当攻坚克难的奋斗者,在不懈奋斗中砥砺前行。来源/医学学工部